



虽然,我从小失去了母爱,但在文学上, 我受到了山东女散文家沙龙很多的滋养。作 为一个大老爷们儿本不该向女士堆里扎。

可,机缘巧合,第一次,被女散文家沙 龙的读书活动吸引,是因为她们邀请 的嘉宾,是我多年的老大哥丁建元先 生,分享他的专著《读画记》,恰巧这本 书丁大哥曾签名送了我一本。所以, 再亲身听听丁兄讲讲的想法敲击着我 心灵,我想,既会了老友又长了知识, 两全其美的事,何乐而不为呢。所以, 我第一次忐忑不安的去参加了山东女 散文家沙龙的读书分享会,果然,感觉 挺好。噢! 原来女散文家沙龙中并非 一色红的花,同时也看到了几片绿叶 映衬在花丛。从此,我就时不时的去 雾里看花,不过我看的是文学之花。

现在,成功地举办了已经60期了 的山东女散文家沙龙读书会,已经成 了山东文坛一道靓丽的风景。沙龙的 掌门人是《大众日报》副刊主编、著名 作家刘君女士,她聚集了志同道合的 王力丽、刘东妮、刘秀平、王田田和任 延红等一批优秀的女散文家。她们的 视角独特。每月只有一期的读书分享 会,在嘉宾挑选上相当考究,选中的都 是在文学艺术界有一定社会影响和德 艺双馨的人物。

有一次,得知女散文家沙龙将在 山师大东校区主办,山东师范大学文 学院教授韩品玉先生讲,刘勰的《文心 雕龙》,马上引起了我极大的兴趣。刘 勰不仅是我的莒县老乡。1994年12 月,山东友谊出版社出版我的第一本 《盛洪义中国画集》,著名作家李存葆 将军为我画集作跋:"他来自那棵大树 下……"指的就是这棵数千年的大树, 它与刘勰著述的"校经楼"相邻。此

时,我立马给早已邀好的朋友王树芳去电话: "明天,你别来我画室了"。我和你各奔山师 大听文学讲座,岂不更有意义。事后我还为 女子散文家做了一次"红娘",把摄影家王树 芳弟引荐给了刘君主席,从此他就成了女散 文家沙龙的摄影师了,就像他的名字,给女散 文家们带来了芳馨。为她们在沙龙活动中, 留下了一张张美丽的瞬间。

说来我与山师大有缘。当年,我任美编 的《解放军健康》杂志社,就坐落在文化东路 上。我每天上下班就路过山艺和山师。三十 多年前,山师大文学院教授、著名评论家宋遂 良先生为我的作品撰文:"凝重。浑厚。萧瑟 -读盛洪义中国画"并发表在了山东大学 主办的《青年思想》杂志上。2004年9月,由中 国孔子基金会主办,纪念孔子诞辰的全国名 家书画邀请展,在山东省美术馆举行。在看 展览时,巧遇山师大的教授、著名美术家张鹤 云先生。我向他指着我的作品说,张老师请

您指点一下这幅作品如何? 让我没想 到的是,张鹤云教授走近作品,仔细看 了一下落款,然后,不紧不慢地说:"盛 洪义是位大家,他的作品我经常在报 刊上看到,我哪敢给他指点呀!"张教 授的话,让我很意外。张鹤云教授以 美术教育著名,也擅长画鱼。在这几 年前,我曾代朋友到张鹤云教授家中 买过他的画,当时他住在山师大路北 的一个老旧楼上,他还欣然的送给了 一幅不到四开三的"鱼"。我曾被借调

省厅搞首届山东公安书画摄影展,是 由我邀请的时任山东省美协副主席、山师大 美术学院教授、著名画家丁宁原先生与我一 起担任了美术作品的评委。2006年12月,由

> 山东师范大学美术学院主办的"盛洪 义书画篆刻展",在该大学美术馆举 办,美术学院宋丰光教授欣然为画展 作序:"书画本一体 妙趣自然生一 读盛洪义画有感"并主持了我的画 展。山师大美术学院教授、著名画家 韩玮先生还为我撰文:"胸中自有丘 壑"。山师大文学院原教授、著名文 学评论家张丽军兄为我撰文:"赤子 之心与美善之境——盛洪义散文集 《摊煎饼序》"。而现任山师大美术学 院院长刘明波教授,我们不仅同为沂 蒙山人,当年在京求学期间、到京郊 写生时,我俩就住在一个房间。去 年冬,我的个人书画篆刻展在临沂市 美术馆举办,结果一场寒雪,把邀请 出席开幕式的省城嘉宾堵在了千里

之外。 著名诗人、作家谢明洲先生做客 女散文家沙龙。我与谢明洲先生相 识时,我才三十多岁,当时任《黄河诗 报》美编的著名画家孔维克先生,在 该杂志封三整版发表了我的作品并 做了介绍。当时,谢明洲先生是该杂 志的主编。不久,谢明洲先生为我写 了一篇题为《天赋与激情》的评论文 章。我去他的府上拜访时,他说:"洪 义,作为一名画家一定要多读书,多 读文学和名人传记。"谢明洲先生的 话,对于我这位刚在齐鲁画坛上崭露 头角的青年画家来说,受益终生。在 谢明洲先生读书分享会临近尾声,让 大家谈谈心得,主持人点到了我,在 座的《齐鲁晚报》副刊,资深编辑李秀 珍女士插话:"盛洪义,你这个名字已

洪

经叫的挺响了,我曾经读过你的散文,写的挺 好!"她的话,让我的虚荣心冒出小小的涟 漪。其实,想在《齐鲁晚报》副刊上,发篇文章 挺不容易,因为他们的编辑眼界都很高,一般 的稿子根本不入他们的眼。没想到今天我从 来没有见过面的李秀珍老师点赞了我。

记得最早,著名作家苗长水兄为我撰文 《盛洪义其人其画》就发表在1995年8月4日 的《齐鲁晚报》副刊上,当时的责任编辑是韩 青女士,后来她被调到山东工艺美术学院当 了教授。说来也巧,我曾在《齐鲁晚报》副刊 上发表过两篇散文,结果都是关于写我的恩 师魏启后先生。第一篇《亦师亦友魏启后》发 表在2003年1月19日的《齐鲁晚报》副刊上, 责任编辑是张成东先生。另一篇《忆魏启后 先生为我审书稿》发表在2019年8月13日的 《齐鲁晚报》副刊上,责任编辑是孔昕女士。 应该说明的是魏老为我审书稿一文是指的由 山东省书法家协会编辑的"山东省优秀中青

年书法家系列丛书——《盛洪义书画篆刻 集》。"我的作品集上所有收入的每一件书法 作品,我都是请恩师魏启后先生亲眼定夺。 而初识孔昕编辑是在1995年的夏天,当时身 为《济南公安报》美术编辑的我,与《大众日 报》的美术部主任刘晓刚先生、《齐鲁晚报》的 美编黄汝清先生一起,在山东省文物总店举 办"刘晓刚、黄汝清、盛洪义画展"。孔昕女士 作为晚报的记者,参加了画展开幕式,刘晓刚

范今教授的女儿,非常优秀。"随后,她采写了 -篇问题:"山水豪放,花鸟清新"主题:"三 '报人'画作汇于一堂",的报道,刊登在8月12 日《齐鲁晚报》文化新闻版上。通过这场读书 会,我对谢明洲先生有了更加深刻的了解。 原来他从一名普通的铁路工人,由喜欢写作, 到成长为一名很有社会影响的著名诗人、作

先生向我介绍说:"孔昕女士,是山东大学孔

我与著名作家牛余和先生虽然从没有见 过面,但是我俩神交已久,因为我俩是多年的 微信好友,他曾多次把我的书画链接分享到 他的朋友圈。有一次,我给他发信息:"余和 兄好!麻烦您给我个地址,把我的散文集《摊 煎饼》呈您一本,如兄不弃、赐我个千余字的 评论,不知如何?谢谢! 2023/10/17""盛兄 好,我现在在深圳带孙女孙子,容我过段时间 回去再拜读写感想。谢兄信任。2023/10/17" 数月后,牛兄回复。"盛兄好,画册和书收到, 谢谢。好画好字好篆刻,欣赏备至。2024/1/

今年夏天,当我得知牛余和先生做客女 散文家沙龙时,我决定不露身份的去听听他 的文学人生。事后,我给牛主席发信息:"牛 大哥好! 听了您的讲文学, 受益匪浅。但没 好意思的和您当面一叙,有点遗憾。祝福牛 哥。2024/6/23"他回复:"谢谢! 我就是信马 由缰地乱说一通! 2024/6/23""我很佩服牛大 哥的人生奋斗精神!可谓'从奴隶到将军' 2024/6/23""有点幸运罢了。谢谢您。2024/ 6/23"。实际人生哪有那么多的幸运,岂不 知,每一个成功的人士背后都有一部刻骨铭 心的奋斗史。

著名学者,周长风大哥做客女散文家沙 龙时,我思量了再三,没好意思去,没去是怕 她们说,你看,就你盛洪义能了,我们请个嘉 宾你就熟。其实,我和周长风先生是老朋友 了,再早我是先认识他的父亲、著名书法家周 坚夫先生的书法,后结识的周大哥,父子俩不 愧为将门虎子,学术上各具风采。记得有一 年,我参加济南市政协会议,席间我向时任济 南日报社社长的周长风委员建言:"《济南日 报》作为党政机关报,不同于晚报性的《济南 时报》,在党报两版夹缝中;广告性的刊登一 些低劣的,如火柴盒大的书画很不雅观。万 一让上级的哪位领导问责起来,那就不得 了。市政协会议结束不久,《济南日报》的中

缝真的干净了。' 记得,大约在二十年前,我和夫人李玉萍 与莒县老乡徐天宝及夫人常芳,在标山附近 的一个饭馆小聚。当时常芳女士在文坛上已 经崭露头角。所以在闲聊中,我就谈起了女 作家中的丁玲、张爱玲、杨沫、铁凝、王安忆、 裘山山、迟子建、裘山山等。常芳女士很好奇 的问,盛老师,你不是个画家吗?你怎么熟悉 那么多女作家的名字。其实,我不仅熟悉她 们的名字,还读过她们很多的美文。

但愿,在不远的将来从山东女散文家沙 龙中,能够走出像词人李清照式的文中豪杰。 作者系山东省作家协会会员

闻韶人家

◎徐树爱

从这绿色的瓜棚 远眺古老的闻韶台 与孔子一心品尝韶乐的味道

从这关河遥远的思乡焦点 游子丝缕如织的牵念 与千里万里的凝望 打包成一封家书

城乡的楼台亭榭 本是同一轮月亮 同一种哀婉的思乡曲 四面衣锦八方游子谁不愿还乡

线上线下 天涯若比邻 来听听韶乐 痛饮一杯乡愁吧 品尝理一分殊的家乡百味

北方的小麦小米大米 黄河岸边的西瓜黄瓜西红柿 各种蔬菜与瓜果桃李 都是闻韶人家

归纳禽畜真味 尝闻韶三宝 编辑五伦挚情 携和合一匣 简洁质朴的包装 是黄河本色 和绿色品质的保障

每一种家乡味道都可以溯源 每一缕绵绵乡愁都有所栖息 每一种亲情牵挂 都是闻韶人家

鼎食钟鸣 不必王公侯伯 琴棋书画诗花酒茶 也不必书香门第 韶乐早已飞入寻常百姓家

馈赠亲友 商务往来 人间万般情谊表达 就来一件便携式随手礼吧 线上线下的乡愁化蛹成蝶 如壮士豪侠 四海为家

作者系纬四路小学退休教师

别回头, 向前走

◎王萍萍

春光明媚花正娇, 赏花要趁早。 归雁声声催绿树, 莫负景色好。

我坐树下听鸣蝉, 阳光照耀我的脸。 有风的日子, 依然是很暖。 挥汗的时候, 一路向前。

这是个热烈的夏天。

我把悲伤团成一个小小的团, 压实了, 紧紧压在心里边 我把快乐吹膨胀,

吹薄了,

无惧风雨骤。

占满了整个心窝。 雪花飘落的时候, 世界变得晶莹。 我掬一把白雪, 等待春天的再一次到来 向前走, 莫回头。 不思来时路,

作者单位:区行政审批服务



无名的星座

◎武庆富

没有月光的皎洁 没有美丽的传说 在遥远的天边

在浩瀚的星河 用微弱的星光 倔强的唱歌

不羡慕溶溶的月色 不向往动人的传说 只是星河里浪花一朵

虽然来自无名的星座 仍要释放自己的光泽

仅是夜幕中凡星一颗

为了夜空更加绚烂 为让星河无际无边 多少无名的星座 无数平凡的我 坚守职责 默默闪烁

作者单位:济北街道正安社区



题记:一、日色匆匆月影单,玉阶朝露滴、夕阳 山。地龙蜷缩不成欢,泉水远、麋鹿角端宽。寒菊 对花颜,暗香红湿重、不堪怜。人间冷暖俗尘间, 热饺宴、数九敬尊前。

二、冷色寒光烟雾蒙,紫岚缠远岫,韵无穷。 皑皑白雪覆青松。梅争俏,玉蕊迓霜风。举目望 长空,经年尘世苦,淡然中。襟怀坦荡竟从容。追 劲旅,龙腾日方东。调寄燕莺语。

——《小重山·冬至感怀二首》

----《冬至》

题记:时年八节冬至辰,寒冬进腊一阳生。霜 枝瘦影风摇曳,瑞雪轻飏舞玉晶。煮酒围炉心意 暖,吟诗对月韵声清。且期来岁春花灿,福满人间 乐事盈。

风,策划了很久 企图借西伯利亚寒流 舞动漫天飞絮 麻雀,惊慌人失措 在屋檐下往往返返 企盼寻觅几颗散落的谷粒 一枝梅,薄唇轻齿 吟咏一首宋词

隐喻飞雪迎春的诗意

题记:冬至来临又一年,序篇数九自依然。蜷 身蚯蚓期春色,角麋麋盼翠烟。唱韵水泉河柳外, 冲寒山意岭云边。心怀物候成诗句,写得风光在 眼前。

——《七律·雪梅孕春》

这个冬天不冷

◎司文华

靠着冬阳,数一个个隆起的白色暗喻 而万物酣睡,它眼前的雪光 正抄写流霜的烟色 而时不时飘落的雪,又把 揉进深处的行程暗自改动

而我相信,这一天 已止于无声的寂静 靠在窗口,我满足于纸上的小汛息 写下一句白色的暗喻 玻璃上的水雾招来暗花,风速,松迎立的颂辞 剩下的,等慢慢退去的雪来完成

题记: 阴极阳生冬至日, 寒云悄隐微阳。霜风 拂野送梅香。瘦枝添玉蕊,冰霰裹银妆。万户阖 家围暖釜,新醅初熟情长。旧年将尽韵流芳。且 期春日早,同赏百花香。

> 一《临江仙·冬至唤春》 季节进入冬至的驿站 并未携来雪花,但天仍旧很冷 封冻了目光,搁浅了思绪 此时,我愿拥着一个 美好的愿景,沉沉入眠 积蓄阳光,水份和力量

酿造胸中的春意

等待时机,与那枝梅一起 唤醒春的原野

题记:过冬数九进隆冬,更有寒潮和北风。竹 盼琼花抛大地,梅期瑞雪洒天空。霜浓不遇山鸡 影,雪厚难寻野兔踪。旭日残霞晨雾里,夕阳衰草 暮烟中。

---《七律·冬至》 寒风在冬至前头低语 寒枝摇曳成双 炉火边 温暖悄悄蔓延 窗外,霜花绽放 静谧的夜空 月华如霜 季节的深处 收拢了凛风 送来冬至 把寒夜拉长 大地山河的众生 等待着冰雪的解封 生命的强度

抗击着冰雪的强度

春日的万丈光芒

定决了

岁月的脚步匆匆 一年即将走完 岁月轮回中 冬至悄然而至 季节深处 又传来春光回归的声音 梅花开始整装出发 静待岁月 绽放属于它的芬芳 我又虚添一岁

冬至如年 冬的笔触,轻描淡写 看不见雪的故乡,总有旧梦冷艳 寒风中,是谁的呢喃 细语着岁月的矜持

沿着饺子的香气,找到家的方向 穿越冷冽空气的问候如此温暖 围炉而坐,谈笑过往烟云 不是春日的繁花似锦 却藏着岁月最深沉的敬意与温情 一壶热茶,煮熟了岁月安宁,时光静好

冬至说,岁月不欺你我 星光与灯火交叠的梦里 偷存了欢庆与热烈的年,还有春的憧憬

题记: 龙岁隆冬天不冷,艳阳高照碧空晴。千 山霜叶迎风舞,万畈青苗沾露琼。鹅伴野鸭游济水, 身披薄袄泉城。亲朋好友走一走,心念今生今世情。 ---《七律·暖冬》

这个冬天不冷 寒风冰冻了衣装 太阳去了南半球的方向 一种思念 藏在心里最柔软的地方 暖了胸膛

这个冬天不冷 我的梦里 藏着一个温暖的姑娘 香甜温柔我梦乡 笑意在枕边绽放 思念融化雨雪风霜

这个冬天不冷 我的心里 住着一位柔美的姑娘 她把我寄在异乡 我把她放在心上 雪花织成思念的网

这个冬天不冷 有你的城市就有阳光 暖意 在冬日里流淌 来我的地方

这个冬天——不冷 幸福地飘游

于是便有了期望

作者系区法院退休干部

寒鸦站在空枝上